[image: ]北安八中2022-2023学年度上学期初二物理期末试题
命题：初二物理备课组    审题：初二物理组

1、 单选题（每题2分，共20分）
    1．以下估测与实际情况相符的是（　　）
A．学校教室的高度约为3.5m	                   B．初中生的身高约是170mm
C．中学生脉搏跳动一次的时间为3s	                 D．初中生百米跑成绩约为7秒
2．机械运动是宇宙中最常见的运动。下列现象中，属于机械运动的是（　　）
A．树木生长	        B．花香扑鼻	          C．流星似箭	         D．反腐倡廉
3．50m短跑是中考体育的必考项目，某同学中考体育考试时跑完50m用了8s，已知该同学第4s的速度是5m/s，终点的速度是7m/s，该同学跑完50m的平均速度是（　　）
A．5m/s	      B．6.25m/s	       C．6m/s	           D．7m/s
4． 在“测量小车的平均速度”实验中（如图所示），下列说法不正确的是（　　）
      [image: ]
A．本次实验中，小车全程的平均速度约为0.27m/s
B．让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，则可测出小车在BC段的平均速度
C．测量BC段的平均速度时要让小车从B点由静止开始滑下，通过对实验数据的处理得出vBC>vAC>vAB
D．选择较小坡度的斜面，是为了方便测量时间
5．琴和瑟是我国传统的两种乐器，人们能区分出琴和瑟的声音，是依据声音的（　　）
A．响度	B．音调	C．音色	D．声速
6．小云同学对冰块加热，她将冰熔化成水直到沸腾的过程绘制成如图所示的温度随时间变化的图像，下列分析中正确的是（　　）
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A．DE段是冰的熔化过程，且该物质是晶体    B．BC段物质在吸热，但温度保持不变
C．DE段物质一定没有吸热                  D．AB、CD段物质在吸热，BC段物质没有吸热
7．如图所示的现象中，主要由于光的反射形成的是（　　）
[image: ][image: ][image: ][image: ]A．桥在水中形成倒影 B．我国古代利用日晷计时  C．月食的形成   D．动物经小孔成倒立的像
8．甲、乙两物体，它们的体积之比为 3:2，它们的质量之比为 2:3，则它们所用的密度之比为（　　）
A．1:1	    B．9:4	   C．4:9	         D．2:3
9． 某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了像到凸透镜的距离v跟物体到凸透镜的距离u之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是（　　）
[image: ]A．该凸透镜的焦距是16cm
B．当u=10cm时，在光屏上能得到一个放大的像
C．当u=20cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的
D．把物体从距凸透镜12cm处移动到24cm处的过程中，像逐渐变大
10．小字同学想通过实验测量某种液体的密度，他首先用量杯测量了部分液体的体积V，然后用电子秤测量了液体和量杯的总质量m，多次实验后，他通过得到的几组数据绘制了如图所示的m—V图像。下列说法正确的是（　　）
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①量杯质量为40g                         ②该液体密度为1g/cm3
③该液体密度为2g/cm3             ④90cm3的该液体质量为90g
A．只有①③正确   B．只有②③正   C．只有②④正确     	D．只有①④正确
二、多选题（每题3分，共计9分）
11．在“探究凸透镜成像的规律”的实验中，把蜡烛和光屏固定在光具座上，当移动透镜分别距光屏6cm和34cm均可在光屏上得到清晰像。下列判断正确的是（　　）
A．透镜距光屏34cm时成缩小的实像   
  B．两次成像时蜡烛和光屏的距离都是40cm
C．透镜的焦距范围为3cm≤f≤6cm 
  D．如将蜡烛和光屏的位置互换，透镜仍可在上述两位置成像
12．如图是某种物质熔化时温度随时间变化的图象。根据图像中的信息可知（　　）
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A． 该物质是非晶体                  
B．该物质的熔点是80℃
C．第15min是物质处于液态           
D．该物质熔化过程大约持续15min
13．将一底面积为S0的盛有水的圆柱形容器放在水平桌面上，一冰块中冻有一石块，总质量为m0，总体积为V0。将它们放在容器水中，沉在容器底部，如图所示。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了h0，如图所示。已知水的密度为ρ0，冰的密度为0.9ρ0。则下列判断正确的是（   ）

[image: ]A．冰的体积为                 B．冰块的质量为


C．石块的体积为       D．石块的密度为
三、填空题（每空1分，共20分）
14．2021年11月24日，贵州省贵阳市修文县龙场街道发生4.6级地震，附近地区有明显震感，但听不见振动时发出的声波，原因是地震发出的声波是______（选填“超声波”或“次声波”）。位于震中附近有的房屋受损严重，说明地震发出的声波具有______。（选填“能量”或“信息”）
15．常用温度计是根据测温液体______的原理进行工作的。一位护士正确给小明测完体温后忘甩了，又接着给小华、小刚测，三人测量结果分别为38.5℃、38.5℃、39℃，则______（选填“小明”“小华”或“小刚”）可能没有发烧。
16．小丽身高1.65m，站在竖直放置的平面镜前2m处，她在镜中的像到镜面的距离为 _______m，当她向平面镜靠近的过程中，她在平面镜中像的大小 ________（填“变大”、“变小”或“不变”）。
17．如图所示，是感动了无数人的“冰花男孩”，他的吃苦和乐观向上的精神值得我们学习，他头上的“冰花”是水蒸气________形成的，该过程需要________热量。
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   17题图                       19题图                              21题图      
18．北山公园“垂柳成荫”从物理学的角度来看，“垂柳成荫”是由于光的______形成的；“垂柳的倒影”看起来比树木本身“暗”是因为树木的反射的光到水面时，有一部分光发生______进入水中。
19．疫情原因进入校园的人员要测量体温，如图所示测温枪是利用人体发出的_______来测量体温的；验钞机是利用______使荧光物质发光的性质来工作的。
20．彩色电视机画面上的丰富色彩就是由红、___________、蓝三种色光混合而成的；小孔成像是_________（“实像”或“虚像”）。
21．如图所示，人眼的晶状体相当于一个焦距可调的凸透镜。在人眼看近处物体运动到远处的过程中，晶状体的焦距会变______（选填“大”或“小”）。当晶状体的焦距调节能力变弱甚至不能调节。人眼能看清近处物体而不能看清远处的物体时，需要配戴______（选填“凸”或“凹”）透镜来进行矫正。
22．铜是重要的工业原材料，它的密度是8.9×103kg/m3，它表示的物理意义是______，当铜块的温度升高300℃，它的密度______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
23．同种材料制成的 A、B两金属球，其中有一个是空心的，A球的质量为66g、体积为16cm3，B球的质量为72g、体积为12cm3，则空心球是 ______球，空心球的空心部分体积为 ______cm3
四、作图题与实验题（24题4分，25题6分，26题6分，27题8分，共计24分）
24．（1）如图所示，虚线为凸透镜的主光轴，请画出光源S发出的光线SA通过凸透镜后的光路图。（↕表示凸透镜。保留作图时必要的辅助光线）
（2）在图中画出物体AB在平面镜MN中的像A′B′（保留作图痕迹）。
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25．如图所示，图甲、乙分别是“探究冰的熔化特点”和“观察水的沸腾”的实验装置，小明将这两个实验进行对比研究，图丙、图丁是实验后画出的图象，请根据要求完成下列问题：
[image: ]
（1）在完成这两项实验时，首先要组装器材，组装这些实验器材时，应该______（选填“自下而上”“自上而下”或“没有要求”）；
（2）图甲中我们看到盛有冰的试管放在温水中进行实验，这样做的好处是______；
（3）由丙图象可知冰是______（选填“晶体”或“非晶体”）；由丁图象可知水的沸点是______；
（4）通过实验并结合图丙、丁可知，冰的熔化过程和水的沸腾过程具有的共同特点是______、______。
26．在“探究凸透镜成像规律的实验”中：
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（1）如图甲所示，是小明确定焦距时所做的实验，则该凸透镜的焦距为___________cm，当烛焰向左（远离透镜）移动后，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向___________（选填“左”或“右”）移，此时所成像将___________（选填“变大”、“变小”或“不变”）；
（2）实验一段时间后，蜡烛因燃烧变短，所成像如图乙，要使像能够在光屏的中央，应将凸透镜向___________（选填“上”或“下”）调整；
（3）在上一步实验调整好像的位置后，小明取了一副近视镜放在凸透镜和蜡烛之间，要使光屏上还能呈清晰的像，可将蜡烛适当___________（选填“左”或“右”）移；
（4）实验过程中，如果用不透明的硬纸板挡住凸透镜的上半部分，则光屏上的像___________。
A．只出现烛焰像的上半部分
B．只出现烛焰像的下半部分
C．出现烛焰完整的像，但像更小了
D．像仍然是完整的，且大小不变，只是变暗了
27．实验小组利用天平、量筒和烧杯等器材测量牛奶的密度。
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（1）天平调节平衡后，将适量的牛奶倒入烧杯中，并用天平测量烧杯和牛奶的总质量，通过加减砝码的一番操作，当小明将砝码盒中最小的砝码放入右盘后，横梁指针如图甲所示，接下来他应该______；
（2）测出烧杯和牛奶的总质量为116g后，将烧杯中的一部分牛奶倒入量筒，液面位置如图乙所示，则量筒中牛奶的体积为______cm3；
（3）测量烧杯和剩余牛奶的总质量，天平横梁平衡时如图丙所示，则量筒中牛奶的质量为______g；
（4）小明测量的牛奶密度为______kg/m3；
（5）在向量筒倒入牛奶时，如果不慎有牛奶溅出，则测出的牛奶密度会______（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）；
（6）另一组的同学在实验时不小心将量筒打碎了，于是利用烧杯、水、天平也测出了牛奶的密度，请你将下列步骤补充完整并写出密度表达式：
①用天平称出______的质量m1；
②往烧杯里倒满水，称出总质量m2；
③倒去烧杯中的水，______，称出总质量m3；
牛奶的密度ρ奶＝______（用字母表示）。
五．分析说明题（28题5分，29题5分，共计10分）
28.阅读短文回答下列问题：
无人机
无人驾驶飞机简称“无人机”，是利用无线电波（无线电波与光的性质一样，可以在真空中传播）遥控设备和自备的程序控制装置操纵的不载人飞机（如下图）。无人机由于其机动性和灵活性强，广泛应用在航拍领域、交通管理等方面。无人机可以搭载高分辨率摄机、专业光学相机、红外相机等。
如下表是某款无人机的部分技术参数。
	风扇数量
	4个
	工作噪声
	
90dB

	遥控距离
	3000m
	整机质量
	800g

	充电时间
	200分钟
	飞行时间
	6~12分钟


(1)下列关于无人机的说法正确的是______；
A．无人机是利用超声波进行遥控的
B．该款无人机设备在工作时的噪声会对人的听力造成严重损伤
C．机上装载的红外相机可以利用物体向外辐射红外线识别不同温度的物体从而进行拍摄
D．无人机上面装有的高清摄像机，成像性质与投影仪工作原理一样
(2)相机拍摄地面图像时，降低悬停高度可以使图像______（选填“变大”或“变小”），为了使照片清晰，还应将摄像机的镜头适当______（选填“前推”或“后缩”）；
(3)雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，尤其是PM2.5（直径小于等于2.5的颗粒物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”。据报道，我国在2014年就研究出新型除雾霾无人机并已经投入使用。无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速_____（填物态变化名称）成气体，从周围空气中吸热，使空气中的水蒸气迅速______（填物态变化名称）成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上。
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29．试用所学质量和密度的物理知识解释“地暖比壁挂式暖气片取暖效果好”












六、计算题（30题8分，31题9分，共计17分）
汽车在出厂前要进行测试。某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶100s.
求：(1)该汽车在模拟山路上行驶的路程。
(2)汽车在这次整个测试过程中的平均速度。







[image: ]31．在防控“新冠肺炎”疫情期间，广泛使用医用酒精进行消毒。医用酒精是由无水酒精和水组成的。如图所示是小明在药店买的一瓶浓度为95%、体积为200mL的医用酒精。酒精浓度指无水酒精的体积在医用酒精总体积中所占的百分比，即每100mL医药酒精中所含无水酒精的毫升数（无水酒精的密度为0.8g/cm3，水的密度为1.0g/cm3）。求：
（1）这瓶医用酒精中含有无水酒精的体积和质量；
（2）这瓶医用酒精中含有水的体积和质量；
（3）这瓶医用酒精的密度。







试题答案：
1、 单选题
1. A  2.C  3.B  4.C  5.C  6.B  7.A  8.C  9.B  10.C
2、 多选题
10． BD    12.BD   13.BD
3、 填空题
14. 次声波  能量 15.热胀冷缩 小华  16.2  不变 17.凝华  放出 
18. 直线传播  折射19.红外线  紫外线  20.绿  实像 21.大  凹
22.1m3的铜质量是8.9 x103kg  变小  23.A   5
 四、24.（1）                           （2）
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25. （1）自下而上（2受热均匀（3）晶体  100℃（4）吸收热量  温度不变
26. （1）11.0  左  变小（2）下（3）左（4）D
27. （1）取下最小砝码，移动游码，直到天平平衡（2）40  (3)44  
        (4)1.1X103    (5)偏大（6）①烧杯②将烧杯装满牛奶ρ水
五．简答题
28.（1）C  (2)变大  前推（3）升华  液化
29地暖加热地面附近空气，空气受热膨胀，一定质量的空气有，由ρ=m/v可知，    密度变小，热空气会上升，房间各处受热均匀，所以地暖比壁挂式暖气片效果好。
6、 计算题
30. （1）s1=v1t1=8m/sx500s=4000m
(2) s2=v2t2=20m/sx100s=2000m
t=t1+t2=500s+100s=600s
S=s1+s2=4000m+2000m=6000m
V=s/t=6000m/600s=10m/s
31. (1)v=200ml=200cm3
V1=95%v=0.95x200cm3=190cm3   m1=ρ酒精V1=  0.8g/cm3X190cm3=152g
(2)V2=V-V1=200cm3-190cm3=10cm3   m2=ρ水V2=1.0 g/cm3X10cm3=10g
  (3)m=m1+m2=152g+10g=162g
   Ρ=m/v=162g/200cm3=0.81g/cm3

  
学科网（北京）股份有限公司
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